
মেডিকেল ভডতি  পরীক্ষা: ২০১৯-২০ 
সোধান ও ব্যাখ্যাসহ প্রশ্নব্যাাংে 

 

বাাংলাদেদের অসাংখ্য মেধাবী শেক্ষার্থীর কাদে শিশকৎসাশবজ্ঞাদে 'সাো অযাপ্রে' পশরধাদের স্বপ্ন শুধু একটি মপো 
েয়, োেব মসবার এক েহৎ প্রতীক। এেশবশবএস মপ্রাগ্রাদে একটি আসে শেশ্চিত করা অতযন্ত প্রশতদ াশিতােূলক 
একটি প্রক্রিয়া। এই প্রশতদ াশিতায় সফল হদত শবিত বেদরর প্রশ্নপত্র অেুেীলে একটি অপশরহা য অাংে। 

এই ডকুদেন্টটি ২০১৯-২০ শেক্ষাবদষযর এেশবশবএস ভশতয  পরীক্ষার প্রশ্নপত্র ও তার শেভভয ল সোধাে শেদয় ততশর 
করা হদয়দে। এটি শেক্ষার্থীদের পরীক্ষার ধরে, প্রদশ্নর কাঠাদো এবাং গুরুত্বপূর্য শবষয় সম্পদকয  একটি স্পষ্ট ধারর্া 
শেদত সাহা য করদব। প্রশতটি প্রদশ্নর শেদি সঠিক উত্তরটি প্রোে করা হদয়দে,  া আপোর প্রস্তুশতদক আরও 
সুসাংহত করদব। 

 

 



পদার্িডব্জ্ঞান (Physics) 
 

১. ডনকের মোনটি অধিপডরব্াহী নয়? 

a) শসক্রলকে 
b) জারদেশেয়াে 
c) আরদজেটাে 
d) িযাক্রলয়াে আরদসোইট 

উত্তর: c. আরদজেটাে 

ব্যাখ্যা: শসক্রলকে, জারদেশেয়াে এবাং িযাক্রলয়াে আরদসোইট হদলা অধযপশরবাহী। আরদজেটাে (রূপা) একটি 
ধাতভ ,  া সুপশরবাহী। 

 

২. ডসরাজ সাকহকব্র ভর ২০ মেজজ। ডতডন ২৫ মসডিডেটার উঁেু মোট ২০টি ডসঁড়ি ১০ মসকেকে 
উঠকল তার সম্পাডদত “োকজর পডরোণ” েত? 

a) ১০৮০ J 
b) ৯৮০ J 
c) ৯০০ J 
d) ১০০০ J 

উত্তর: b. ৯৮০ J 

ব্যাখ্যা: মোট উচ্চতা = ২৫ মসশে × ২০ = ৫০০ মসশে = ৫ শেটার। 

কাজ = ভর × অশভকষযজ ত্বরর্ × উচ্চতা = ২০ মকক্রজ × ৯.৮ শে/দসক² × ৫ শে = ৯৮০ জলু। 

৩. এে (১) অশ্বশজি (Horse Power) সোন েত ওয়াট (Watt)? 

a) ৭৪৬ 
b) ৭৫৬ 
c) ৭৬৬ 
d) ৭৭৬ 

উত্তর: a. ৭৪৬ 

ব্যাখ্যা: ১ অশ্বেক্রি (HP) = ৭৪৬ ওয়াট। এটি ক্ষেতার একটি প্রিক্রলত একক। 

 

 

 



৪. ১ (এে) ডেউকসে পাডনর ঘনফল েত জলটার? 

a. ২৮.৫১৭ 
b. ২৮.৩১৭ 
c. ২৮.৭১৭ 
d. ২৮.৯১৭ 

উত্তর: b. ২৮.৩১৭ 

ব্যাখ্যা: ১ শকউদসক (Cusec) হদলা ১ ঘেফুট প্রশত মসদকন্ড। ১ ঘেফুট = ২৮.৩১৭ ক্রলটার। 

 

৫. পদার্িডব্দযার ডনকের মোনটি Power এর এেে নয়? 

a. অশ্বেক্রি 
b. ওয়াট 
c. জলু 
d. জলু/দসদকন্ড 

উত্তর: c. জলু 

ব্যাখ্যা: জলু হদলা কাদজর একক, ক্ষেতার েয়। ক্ষেতা = কাজ/সেয়,  ার একক ওয়াট বা জলু/দসদকন্ড। 
অশ্বেক্রিও ক্ষেতার একটি একক। 

 

৬. োকপর S.I এেে মোনটি? 

a. cmHg 
b. Pascal 
c. mmHg 
d. cmH₂O 

উত্তর: b. Pascal 

ব্যাখ্যা: িাদপর S.I. একক হদলা পযাসদকল (Pa),  া শেউটে প্রশত বিযশেটার (N/m2) এর সোে। 

 

৭. মসডিকেি মেকল ৯৮.৫° ফাকরনহাইট তাপোত্রার োন েত? 

a. ৪৫.৪৫৬°C 
b. ৩৫.৯৪৪°C 
c. ৩৬.৫৪৪°C 
d. ৩৬.৯৪৪°C 

উত্তর: d. ৩৬.৯৪৪°C 



ব্যাখ্যা: C =
5

9
(𝐹 − 32) =

5

9
(98.5 − 32) =

5

9
(66.5) = 36.944° C 

 

৮. ডনকের মোনটিকত পদার্িডব্দযা লব্ধ জ্ঞান ডেডেৎসা ডব্দযায় প্রকয়াগ েরা হয় না? 

a. Ultrasound 
b. Biometric attendance 
c. X-ray 
d. Magnetic Resonance Imaging 

উত্তর: b. Biometric attendance 

ব্যাখ্যা: আল্ট্রাসাউন্ড, এক্স-দর এবাং েযািদেটিক মরদজােযান্স ইদেক্রজাং (MRI) শিশকৎসাশবেযায় পোর্থযশবজ্ঞাদের 
েীশত বযবহার কদর। বাদয়াদেট্রিক অযাদটেদডন্স েূলত তর্থযপ্র ুক্রি এবাং বাদয়াদেট্রিদক্সর সাদর্থ সম্পশকয ত। 

 

৯. ‘LASER’ এর পূনি রূপ েী? 

a. Light Amplification by Stimulated Emission of Radiation 
b. Light Amplification by Stimulated Emission of Electromagnetic Radiation. 
c. Light Augmentation by Stimulated Emission of Radiation 
d. Light Amplification by Stimulated Emission of Rays 

উত্তর: a. Light Amplification by Stimulated Emission of Radiation 

ব্যাখ্যা: মলজার হদলা একটি অযাদিাশেে,  ার পরূ্যরূপ হদলা Light Amplification by Stimulated 
Emission of Radiation। 

 

১০. পদার্িডব্দযার আওতায় আকস না মোনটি? 

a. Electromagnetism 
b. Astronomy 
c. Thermodynamics 
d. Anthropometry 

উত্তর: d. Anthropometry 

ব্যাখ্যা: অযােদরাদপাদেট্রি হদলা োেুদষর েরীদরর পশরোদপর শবজ্ঞাে,  া পোর্থযশবজ্ঞাদের েূল োখ্া েয়। এটি 
জীবশবজ্ঞাে, েৃশবজ্ঞাে এবাং শিশকৎসা শবজ্ঞাদের সাদর্থ মবশে সম্পশকয ত। 

 

 

 



১১. শূকনয আকলার গডত হকে _________ meter/second. 

a. ২৯৯ ৭৯২ ৪৫৮ 
b. ৪৯৯ ৯৯২ ৬৫৮ 
c. ৫৯৯ ৬৯২ ৭৫৮ 
d. ৩৯৯ ৮৯২ ৫৫৮ 

উত্তর: a. ২৯৯ ৭৯২ ৪৫৮ 

ব্যাখ্যা: েূদেয আদলার িশতদবি প্রায় 3×108 m/s,  ার সঠিক োে ২৯৯,৭৯২,৪৫৮ m/s। 

 

১২. “েহ গুকলার গডতপর্ উপব্ৃত্তাোর”- তত্ত্বটি মে আডব্ষ্কার েকরকেন? 

a. মকপলার 
b. িযাক্রলক্রলও 
c. টদলশে 
d. ডপর্াকগারাস 

উত্তর: a. মকপলার 

ব্যাখ্যা: মজাহাদেস মকপলার তার গ্রদহর িশত সাংিান্ত শতেটি সদূত্রর োধযদে এই তত্ত্বটি প্রোে কদরে। 

 

১৩. শকের প্রব্লতা োপার এেে হকে- 

a. dB 

b. DB 

c. Wm−2 

d. WM−1 

উত্তর: a. dB 

ব্যাখ্যা: েদের তীব্রতার একক Wm−2হদলও, েদের প্রবলতা বা তীব্রতা মলদভল সাধারর্ত মডশসদবল (dB) 
একদক পশরোপ করা হয়। 

 

১৪. Stainless steel এ steel ো়িা আর েী র্াকে? 

a. chromium 
b. vanadium 
c. manganese 
d. nickel 



উত্তর: a. chromium 

ব্যাখ্যা: মেইেদলস শেদলর প্রধাে উপাোে হদলা মলাহা, মিাশেয়াে এবাং প্রায়েই শেদকল,  া এটিদক েশরিা 
প্রশতদরাধক কদর মতাদল। 

 

১৫. উত্তল মলন্স মেেন হকত পাকর না? 

a. bi-convex 
b. concavo-convex 
c. plano-convex 
d. cylindrical 

উত্তর: d. cylindrical 

ব্যাখ্যা: বাই-কেদভক্স (উভয় উত্তল), কেদকদভা-কেদভক্স (অবতল-উত্তল), প্ল্যাদো-কেদভক্স (সেতল-উত্তল) 
সবই উত্তল মলদন্সর প্রকারদভে। শসক্রলক্রিকযাল মলন্স অযাশেিেযাটিজে সাংদোধদে বযবহৃত হয় এবাং এটি উত্তল 
মলদন্সর সাধারর্ প্রকার েয়। 

 

১৬. রাংধনুর সাকর্ ডনকের মোনটি সােঞ্জসযপূণি নয়? 

a. প্রশতফলে 
b. শবচু্ছরর্ 
c. প্রশতসরর্ 
d. শবরক্রলকরর্ 

উত্তর: d. শবরক্রলকরর্ 

ব্যাখ্যা: রাংধে ুসৃষ্টিদত আদলার প্রশতফলে, প্রশতসরর্ এবাং শবচু্ছরর্ জশ়িত। শবরক্রলকরর্ (Rarefaction) েে 
তরদের সাদর্থ সম্পশকয ত, আদলাদকর সাদর্থ েয়। 

 

১৭. অধি জীব্ন (half-life) এর প্রতীে মোনটি? 

a. t 1/2  
b. t 12  
c. T 1/2  
d. T 12  

উত্তর: c. T 1/2  

ব্যাখ্যা: অধয-জীবেদক সাধারর্ত T1/2  বা t 1/2  দ্বারা প্রকাে করা হয়। প্রেত্ত অপেেগুদলার েদধয T1/2 সবদিদয় 
প্রিক্রলত। 

 



১৮. ৪৮.০ ডেটার/কসকেে মব্কগ এেটি ব্ল খ্া়িা উপকরর ডদকে ডনকক্ষপ েরকল েত সেয় শূকনয 
র্ােকব্? 

a. ৪.৮ sec 
b. ৯.০ sec 
c. ৮.৪ sec 
d. ৯.৮ sec 

উত্তর: d. ৯.৮ sec 

বযাখ্যা: সদবযাচ্চ উচ্চতায় মপ ৌঁোদোর সেয় 𝑡 =
𝑢

𝑔
=

48.0

9.8
≈ 4.898 মসদকন্ড। 

মোট েূদেয র্থাকার সেয় = 2t=2×4.898≈9.796 মসদকন্ড,  া প্রায় ৯.৮ মসদকন্ড। 

 

রসায়ন (Chemistry) 
 

১. পর্িায় সারডণকত ‘inner-transition’ মেৌকলর সাংখ্যা েত? 

a. ২৮ 
b. ২৬ 
c. ২৪ 
d. ৩০ 

উত্তর: a. ২৮ 

ব্যাখ্যা: লযান্থাোইড ও অযাক্রিোইড শসশরজ শেদল মোট ২৮টি ইোর-ট্রােক্রজেে মে ল রদয়দে (প্রশতটি শসশরদজ 
১৪টি কদর)। 

 

২. ডনকের মোনটি ‘oxidation-reduction reaction’? 

a. CaCO3→CaO+CO2  
b. NaCl+AgNO3→NaNO3+AgCl 
c. HF+KOH→KF+H2O 
d. 2H2S+SO2→2H2O+3S 

উত্তর: d. 2H2S+SO2→2H2O+3S 

ব্যাখ্যা: এই শবক্রিয়ায় H2S এর সালফার জাশরত হয় (অশ্চক্সদডেে মেট -২ মর্থদক ০) এবাং SO2 এর সালফার 
শবজাশরত হয় (অশ্চক্সদডেে মেট +৪ মর্থদক ০)। এটি একটি মরডক্স শবক্রিয়া। 

 



৩. ডনকের মোনটি সহকজ পাডনর স্থায়ী ক্ষরতা দরূ েরার জনয ব্যব্হার েরা র্ায় না? 

a. ফুটন্তকরর্ 
b. Sodium carbonate সাংদ াজে 
c. পাতে 
d. Caustic soda সাংদ াজে 

উত্তর: a. ফুটন্তকরর্ 

ব্যাখ্যা: ফুটন্তকরর্ দ্বারা শুধেুাত্র অস্থায়ী ক্ষরতা েরূ করা  ায়। স্থায়ী ক্ষরতা েরূ করদত মসাশডয়াে কাবযদেট, 
কশেক মসাডা বা পাতে বযবহার করা হয়। 

 

৪. মোন গযাসটি ব্াতাকস সব্কেকয় মব্ডশ পডরোকণ র্াকে? 

a. oxygen 
b. carbon dioxide 
c. nitrogen 
d. hydrogen 

উত্তর: c. nitrogen 

ব্যাখ্যা: বায়ুেণ্ডদল প্রায় ৭৮% োইদট্রাদজে িযাস র্থাদক। 

 

৫. ফরোলডিহাইি এব্াং পটাডশয়াে উত্তপ্ত েরা হকল েী পাওয়া র্ায়? 

a. methyl alchohol 
b. acetylene 
c. methane 
d. ethyl formate 

উত্তর: a. methyl alchohol 

ব্যাখ্যা: ফরোলশডহাইডদক পটাশেয়াে হাইদরাক্সাইড (KOH) এর েদতা তীব্র ক্ষার শেদয় উত্তপ্ত করদল 
কযাশেজাদরা শবক্রিয়া ঘদট, ম খ্াদে শের্থােল (শের্থাইল অযালদকাহল) এবাং পটাশেয়াে ফরদেট উৎপন্ন হয়। 

 

৬. ডব্শুদ্ধ পাডনর pH েত? 

a. ৫ 
b. ৮ 
c. ৭ 
d. ৬ 

উত্তর: c. ৭ 



ব্যাখ্যা: শবশুদ্ধ পাশে শেরদপক্ষ, তাই এর pH ৭। 

 

৭. ডনকের মোনটির মপ্রাটন আসজি সব্কেকয় মব্ডশ? 

a. NH3  
b. PH3  
c. H2S 
d. H2O 

উত্তর: a. NH3  

ব্যাখ্যা: অযাদোশেয়া (NH3) এর োইদট্রাদজে পরোর্দুত একটি শেিঃসে ইদলকট্রে মজা়ি র্থাদক এবাং এটি একটি 
েক্রিোলী লুইস ক্ষার, তাই এর মপ্রাটে আসক্রি মবশে। 

 

৮. তরজলত প্রােৃডতে গযাস েীকস সেৃদ্ধ? 

a. hexane 
b. butane 
c. propane 
d. methane 

উত্তর: d. methane 

ব্যাখ্যা: তরলীকৃত প্রাকৃশতক িযাস (LNG) েূলত শেদর্থে দ্বারা িঠিত,  া প্রাকৃশতক িযাদসর প্রধাে উপাোে। 

 

৯. পাডন ব্রকফ রূপান্তর েরা হকল তার ঘনত্ব- 

a. কদে 
b. বাদ়ি 
c. েূেয হয় 
d. একই র্থাদক 

উত্তর: a. কদে 

ব্যাখ্যা: পাশে বরদফ পশরর্ত হদল আয়তদে বাদ়ি, তাই এর ঘেত্ব কদে  ায়। এ কারদর্ই বরফ পাশেদত ভাদস। 

 

১০. পরে শূনয তাপোত্রা হকে ঋণাত্মে- 

a. ২৭৩.৪৫°C 
b. ২৭৩.২৫°C 
c. ২৭৩.১৫°C 



d. ২৭৩.৩৫°C 

উত্তর: c. ২৭৩.১৫°C 

ব্যাখ্যা: পরে েূেয তাপোত্রা হদলা ০ মকলশভে,  া -২৭৩.১৫°C এর সোে। এটি সবযশেম্ন সম্ভাবয তাপোত্রা। 

 

১১. ডনকের মোনটি ‘gaseous oxidizing agent’? 

a. H2O2 
b. O3  
c. H2SO4  
d. KMnO4 

উত্তর: b. O3  

ব্যাখ্যা: ওদজাে (O3) একটি েক্রিোলী িযাসীয় জারক। H2O2, H2SO4 এবাং KMnO4 তরল বা কঠিে অবস্থায় 
জারক শহদসদব কাজ কদর। 

 

১২. ডনকের মোনটি সব্কেকয় শজিশালী এডসি? 

a. ICH2COOH 
b. ClCH2COOH 
c. BrCH2COOH 
d. H2FSbF6 

উত্তর: d. H2FSbF6 

বযাখ্যা: H2FSbF6 (ফু্লদরাঅযাশন্টদোশেক অযাশসড) হদলা পশরশিত সুপারএশসডগুদলার েদধয অেযতে েক্রিোলী। 
অেযােযগুদলা কাবযশ্চক্সক্রলক অযাশসদডর মডশরদভটিভ এবাং তভলোেূলকভাদব েবুযল। 

 

১৩. আকসিডনকের ডনরাপদ োত্রা েত? 

a. ০.০১ mg/L 
b. ০.০০১ mg/L 
c. ১ mg/L 
d. ০.১ mg/L 

উত্তর: a. ০.০১ mg/L 

ব্যাখ্যা: শবশ্ব স্বাস্থয সাংস্থা (WHO) কতৃয ক পােীয় জদল আদসযশেদকর শেরাপে োত্রা ০.০১ mg/L। 

 

 



১৪. ডনকের মোনটি সহকজ পাডনকত দ্রব্ীভূত হয়? 

a. Ammonia 
b. Carbon 
c. Iodine 
d. Nitrogen 

উত্তর: a. Ammonia 

ব্যাখ্যা: অযাদোশেয়া পাশেদত হাইদরাদজে বন্ধে িঠদের কারদর্ অতযন্ত দ্রবর্ীয়। কাবযে, আদয়াশডে এবাং 
োইদট্রাদজে পাশেদত স্বল্প দ্রবর্ীয় বা অদ্রবর্ীয়। 

 

১৫. ডনকের মোনটি প্রধান ‘green house gas’? 

a. O3 
b. CFC 
c. CO2  
d. CH4  

উত্তর: c. CO2 

ব্যাখ্যা: কাবযে ডাই অক্সাইড (CO2) হদলা প্রধাে শগ্রেহাউস িযাস,  া বায়ুেণ্ডদল তাপ ধদর রাখ্দত সাহা য কদর। 

 

১৬. অক্সিকজকন েতটি আইকসাকটাপ পাওয়া র্ায়? 

a. একটি 
b. িারটি 
c. েইুটি 
d. শতেটি 

উত্তর: d. শতেটি 

ব্যাখ্যা: অশ্চক্সদজদের শতেটি ক্রস্থশতেীল আইদসাদটাপ রদয়দে: 16O, 17O, এবাং 18O। 

 

১৭. মোন ব্ন্ধন (bond) দ্বারা দইুটি হাইকরাকজন অযাটে র্ুি র্াকে? 

a. covalent 
b. ionic 
c. hydrophobic 
d. hydrophilic 

উত্তর: a. covalent 



ব্যাখ্যা: েটুি হাইদরাদজে পরোর্ু সেদ াজী বন্ধে (covalent bond) দ্বারা  িু হদয় হাইদরাদজে অর্ু (H2) 
িঠে কদর। 

 

১৮. ডনকের মোন এনজাইে glucose মে ethyl alcohol এ পডরব্ডতিত েকর? 

a. Diastase 
b. Maltase 
c. Zymase 
d. Invertase 

উত্তর: c. Zymase 

ব্যাখ্যা: জাইদেজ এেজাইে গু্লদকাজদক ইর্থাইল অযালদকাহল এবাং কাবযে ডাই অক্সাইদড রূপান্তশরত কদর,  া 
অযালদকাহলীয় ি াজে প্রক্রিয়ার একটি অাংে। 

 

১৯. মোন দ্রব্কণ নীল জলটোস লাকল রূপান্তডরত হয়? 

a. base 
b. acid 
c. alkali 
d. salt 

উত্তর: b. acid 

ব্যাখ্যা: অযাশসড েীল ক্রলটোসদক লাল কদর। 

 

২০. ডনকের মোন ‘হাইরিাইি’ টি অম্লধেী? 

a. Ga(OH)3  
b. B(OH)3 
c. Mg(OH)2  
d. Zn(OH)2  

উত্তর: b. B(OH)3 

ব্যাখ্যা: B(OH)3 (মবাশরক অযাশসড) একটি েবুযল অম্ল। Mg(OH)2 ক্ষারীয়, এবাং Ga(OH)3 ও Zn(OH)2  
উভধেী। 

 

 

 



২১. ডনকের মোনটি জারে ও ডব্জারে উভয় ডহসাকব্ই োজ েকর? 

a. ammonia 
b. nitrogen peroxide 
c. nitrous acid 
d. nitric acid 

উত্তর: c. nitrous acid 

ব্যাখ্যা: োইট্রাস অযাশসড (HNO2) োইদট্রাদজে পরোর্ুর +৩ জারর্ অবস্থা র্থাকায় এটি জাশরত হদয় +৫ (দ েে 
HNO3) বা শবজাশরত হদয় +২ (দ েে NO) বা -৩ (দ েে NH3) হদত পাদর। 

 

২২. মসাডিয়াে আয়কন েতগুকলা ইকলক্ট্রন র্াকে? 

a. ৫ 
b. ১ 
c. ১৩ 
d. ১১ 

উত্তর: (১০ টি) 

ব্যাখ্যা: মসাশডয়াে পরোর্ুর পারোর্শবক সাংখ্যা ১১, অর্থযাৎ একটি শেরদপক্ষ মসাশডয়াে পরোর্ুদত ১১টি 
ইদলকট্রে র্থাদক। মসাশডয়াে আয়ে (Na+) িঠিত হয়  খ্ে একটি মসাশডয়াে পরোর্ু একটি ইদলকট্রে হারায়। 
তাই, Na+ আয়দে ১১−১=১০টি ইদলকট্রে র্থাদক। প্রেত্ত অপেেগুদলার েদধয ১০ মেই,  া প্রশ্নটিদক ত্রুটিপূর্য 
কদর মতাদল। তদব,  শে প্রশ্নটি শেরদপক্ষ মসাশডয়াে পরোর্ুর ইদলকট্রে সাংখ্যা জােদত িাওয়া হয়, তদব উত্তর 
হদব ১১। ম দহতভ  প্রশ্নটি "দসাশডয়াে আয়দে" উদেখ্ কদরদে, সঠিক উত্তর ১০। 

 

২৩. ডনকের মোনটি ‘flame test’ এ ‘Golden yellow’ প্রতীয়োন হয়? 

a. Cu 
b. Na 
c. Ca 
d. K 

উত্তর: b. Na 

ব্যাখ্যা: মসাশডয়াে (Na) শেখ্া পরীক্ষায় উজ্জ্বল মসাোলী হলুে বর্য মেয়। কপার েীল-সবুজ, কযালশসয়াে ইদটর 
েদতা লাল এবাং পটাশেয়াে হালকা মবগুশে বর্য মেয়। 

 

২৪. আগুন প্রশডেত েরার জনয মোন গযাস ব্যব্হার েরা হয়? 

a. carbon monoxide 
b. nitrogen oxide 



c. sulphur dioxide 
d. carbon dioxide 

উত্তর: d. carbon dioxide 

ব্যাখ্যা: কাবযে ডাই অক্সাইড (CO2) অশ্চক্সদজেদক প্রশতস্থাপে কদর আগুে শেশভদয় মেয়। 

 

২৫. ৫% Sodium carbonate solution এর মোলাডরটি েত? 

a. ০.৮৮ M 
b. ০.৯৮ M 
c. ০.৪৭ M 
d. ০.৭৪ M 

উত্তর: c. ০.৪৭ M 

ব্যাখ্যা: ৫% Na2CO3 দ্রবর্ োদে ১০০ mL দ্রবদর্ ৫ গ্রাে Na2CO3 আদে।  

Na2CO3 এর আর্শবক ভর = (২×২৩)+১২+(৩×১৬)=৪৬+১২+৪৮=১০৬ g/mol। 

মোলাশরটি =
দ্রদবর ভর (g)

আর্শবক ভর (g/mol)
×

1000

দ্রবদর্র আয়তে (mL)
=

5

106
×

1000

100
=

5

106
=10≈ 0.4716M ≈ .07MI 

 

২৬. ডনকের মোনটি এডসি ব্ৃষ্টির জনয দায়ী? 

a. O2 
b. CO2 
c. SO2 
d. CO 

উত্তর: c. SO2  

ব্যাখ্যা: সালফার ডাই অক্সাইড (SO2) এবাং োইদট্রাদজে অক্সাইডসেূহ (NOx) বায়ুেণ্ডদল জলীয় বাদের সাদর্থ 
শবক্রিয়া কদর অযাশসড বৃষ্টি সষৃ্টি কদর। 

 

জীব্ডব্জ্ঞান (Biology) 
 

১. মোনটি মর্ৌডগে পাতার্ুি উডিদ নয়? 

a. োশরদকল 
b. মিালাপ 



c. লজ্জাবতী 
d. জবা 

উত্তর: d. জবা 

ব্যাখ্যা: জবা িাদের পাতা সরল প্রকৃশতর (একটি একক ফলক র্থাদক)। োশরদকল, মিালাপ, লজ্জাবতী িাদের 
পাতা ম  শিক (একাশধক পত্রক র্থাদক)। 

 

২. সাব্িজনীন েহীতা blood মোনটি? 

a. O 
b. AB 
c. A 
d. B 

উত্তর: b. AB 

ব্যাখ্যা: AB রি গ্রুপদক সাবযজেীে গ্রহীতা বলা হয় কারর্ এদত A বা B অযাশন্টবশড র্থাদক ো, তাই এটি 
ম দকাদো রি গ্রুদপর রি গ্রহর্ করদত পাদর। 

 

৩. ‘Cycas’ উডিকদর সসয ডনকের মোন ধরকনর? 

a. পক্রলপ্ল্দয়ড 
b. হযাপ্ল্দয়ড 
c. ট্রিপ্ল্দয়ড 
d. শডপ্ল্দয়ড 

উত্তর: b. হযাপ্ল্দয়ড 

ব্যাখ্যা: সাইকাস (েগ্নবীজী উশিে) এর সসয শেশষদকর পদূবয িঠিত হয় এবাং এটি হযাপ্ল্দয়ড প্রকৃশতর। গুপ্তবীজী 
উশিদের সসয ট্রিপ্ল্দয়ড হয়। 

 

৪. ডনকের মোনটি রিনাজলর সাংকোেন ঘটিকয় রিপাত হ্রাস েকর? 

a. মসদরাদটাশেে 
b. মহপাশরে 
c. মরাদবাপ্ল্াশেে 
d. শহোশেে 

উত্তর: a. মসদরাদটাশেে 



ব্যাখ্যা: মসদরাদটাশেে রিোলীর সাংদকািে (vasoconstriction) ঘটিদয় রিপাত কোদত সাহা য কদর। 
মহপাশরে রি জোট ব াধদত বাধা মেয়, মরাদবাপ্ল্াশেে জোট ব াধদত সাহা য কদর, এবাং শহোশেে রিোলী 
প্রসাশরত কদর। 

 

৫. হাইরার মোন অাংকশ ডনকিাসাইি মোষ সব্কেকয় মব্ডশ র্াকে? 

a. মেহ কাণ্ড 
b. পে িাকশত 
c. কশষযকা 
d. মেহ প্রািীর 

উত্তর: c. কশষযকা 

ব্যাখ্যা: হাইরার কশষযকাদত শেকার ধরার জেয এবাং আত্মরক্ষার জেয প্রিভর শেদডাসাইড মকাষ র্থাদক। 

 

৬. মোন রি েডণো অযাডিব্ডি ততডর েকর? 

a. টি-ক্রলদফাসাইট 
b. মবদসাক্রফল 
c. েদোসাইট 
d. শব-ক্রলদফাসাইট 

উত্তর: d. শব-ক্রলদফাসাইট 

ব্যাখ্যা: শব-ক্রলদফাসাইট প্ল্াজো মকাদষ রূপান্তশরত হদয় অযাশন্টবশড ততশর কদর। 

 

৭. ডনকের মোনটি ডদ্বপ্তরী? 

a. েযাদলশরয়া জীবার্ ু
b. ক্রফতা কৃশে 
c. হাইরা 
d. মজ াক 

উত্তর: c. হাইরা 

ব্যাখ্যা: হাইরা শেডাশরয়া পদবযর প্রার্ী এবাং এটি শদ্বপ্ল্বীয় বা শদ্বপ্তরী (েটুি ভ্রূর্ীয় স্তর - এদিাডােয ও এদন্ডাডােয 
র্থাদক)। 

 

 

 



৮. ‘েব্ুতর’ মোন মেডণর প্রাণী? 

a. Amphibia 
b. Aves 
c. Actinopterygii 
d. Reptilia 

উত্তর: b. Aves 

ব্যাখ্যা: কবুতর পক্ষী মের্ীর (Aves) প্রার্ী। 

 

৯. োনব্কদকহর মোন অকে সকব্িাচ্চ সাংখ্যে গব্কলট মোষ পাওয়া র্ায়? 

a. ফুসফুস 
b. বৃহেন্ত্র 
c.  কৃৎ 
d. কু্ষদ্রান্ত্র 

উত্তর: b. বৃহেন্ত্র 

ব্যাখ্যা: বৃহেদন্ত্র মেষ্মা শেিঃসরদর্র জেয প্রিভর িবদলট মকাষ র্থাদক,  া েলদক েসৃর্ করদত সাহা য কদর। 

 

১০. োনব্কদকহর মোন অে জফডিকনাকজন ততডর েকর? 

a. ফুসফুস 
b.  কৃৎ 
c. কু্ষদ্রান্ত্র 
d. অগ্নযােয় 

উত্তর: b.  কৃৎ 

ব্যাখ্যা:  কৃৎ রি জোট ব াধার জেয প্রদয়াজেীয় ক্রফশব্রদোদজে মপ্রাটিে ততশর কদর। 

 

১১. ডনকের মোনটি অপ্রেৃত ফল? 

a. মপয়ারা 
b. ক্রলিভ 
c. আে 
d. আোরস 

উত্তর: d. আোরস 



ব্যাখ্যা: অপ্রকৃত ফল হদলা মসই ফল  া শডবােয় ো়িাও ফুদলর অেযােয অাংে (দ েে পুোক্ষ, পুেেঞ্জশর) 
মর্থদক িঠিত হয়। আোরস একটি গুচ্ছফল বা অপ্রকৃত ফল। মপয়ারা, ক্রলিভ, আে প্রকৃত ফল। 

 

১২. ডসকলােহীন পব্ি মোনটি? 

a. Nematoda 
b. Annelida 
c. Chordata 
d. Fasciola hepatica 

উত্তর: d. Fasciola hepatica 

ব্যাখ্যা: Fasciola hepatica ( কৃত কৃশে) প্ল্াটিদহলশেদন্থস পদবযর প্রার্ী,  া শসদলােহীে (acoelomate) অর্থযাৎ 
এদের মকাদো প্রকৃত শসদলাে বা মেহিহ্বর র্থাদক ো। 

 

১৩. সব্কেকয় মব্ডশ খ্াদযসার মশাষণ হয় মোর্ায়? 

a. শসকাদে 
b. শডওদডোদে 
c. পাকস্থলীদত 
d. মজজেুাদে 

উত্তর: d. মজজেুাদে 

ব্যাখ্যা: কু্ষদ্রাদন্ত্রর মজজেুাে অাংদেই মবশেরভাি পুষ্টি উপাোে মোশষত হয়, কারর্ এখ্াদে শভক্রল ও োইদিাশভক্রল 
র্থাদক  া মোষদর্র পদৃের মক্ষত্রফল বা়িায়। 

 

১৪. পােস্থলীর মোন মোষ মর্কে হাইকরাকলাডরে এডসি ডনিঃসৃত হয়? 

a. পযারাইটাল মকাষ 
b. ক্রজ-দকাষ 
c. শেউকাস মকাষ 
d. মপপটিক মকাষ 

উত্তর: a. পযারাইটাল মকাষ 

ব্যাখ্যা: পাকস্থলীর পযারাইটাল মকাষ (বা অশ্চক্সশন্টক মকাষ) মর্থদক হাইদরাদলাশরক অযাশসড শেিঃসৃত হয়। 

 

 

 



১৫. ঘাসফড়িাং এর মহপাটিে ডসো েয়টি? 

a. ১২ 
b. ৮ 
c. ১০ 
d. ১৪ 

উত্তর: b. ৮ 

ব্যাখ্যা: ঘাসফশ়িাং এর মপ ষ্টিকোলীর েধযাদন্ত্রর অগ্রভাদি ৬-৮টি মহপাটিক শসকা র্থাদক। 

 

১৬. োইকটাডসকস মোকষর ডভতকর ডনউডলয়াকসর ডব্ভাজনকে েী ব্কল? 

a. সাইদটাকাইদেশসস 
b. অযাোইদটাশসস 
c. ডায়াকাইদেশসস 
d. কযাশরওকাইদেশসস 

উত্তর: d. কযাশরওকাইদেশসস 

ব্যাখ্যা: কযাশরওকাইদেশসস হদলা শেউশলয়াদসর শবভাজে এবাং সাইদটাকাইদেশসস হদলা সাইদটাপ্ল্াজদের 
শবভাজে। 

 

১৭. হৃৎডপকে অব্জস্থত মোন সাংকর্াগোরী েলা (Junctional tissue) মে মপসকেোর ব্লা 
হয়? 

a. বাদন্ডল অব শহস 
b. অযাট্রিও-দভেট্রিকুলার মোড 
c. পারশকেক্রজ তন্ত্র 
d. সাইদো অযাট্রিয়াল মোড 

উত্তর: d. সাইদো অযাট্রিয়াল মোড 

ব্যাখ্যা: সাইদোঅযাট্রিয়াল মোড (SA node) হৃৎশপদণ্ডর প্রাকৃশতক মপসদেকার শহদসদব কাজ কদর,  া 
হৃেস্পন্দে উৎপন্ন কদর। 

 

১৮. আন্তিঃেকশরুো োেডতকত েী ধরকনর তরুণাজস্থ পাওয়া র্ায়? 

a. মশ্বততন্ত্রেয় তরুর্াক্রস্থ 
b. িভেেয় তরুর্াক্রস্থ 
c. স্বচ্ছ তরুর্াক্রস্থ 
d. ক্রস্থশতস্থাপক তরুর্াক্রস্থ 



উত্তর: a. মশ্বততন্ত্রেয় তরুর্াক্রস্থ 

ব্যাখ্যা: আন্তিঃকদেরুকা িাকশতদত মশ্বততন্ত্রেয় তরুর্াক্রস্থ (fibrous cartilage) র্থাদক,  া িাপ সহয করদত 
সক্ষে। 

 

১৯. ডনকের মোন জীকব্ আডদকোষ র্াকে? 

a. তেবাল 
b. বযাকদটশরয়া 
c. ব্রাদয়াফাইট্স 
d. েত্রাক 

উত্তর: b. বযাকদটশরয়া 

ব্যাখ্যা: বযাকদটশরয়া হদলা আশেদকাষী (দপ্রাকযাশরওটিক) জীব,  াদের সুিঠিত শেউশলয়াস বা পেয াদবষ্টিত অোর্ু 
র্থাদক ো। 

 

২০. শ্বাসতকের মোন অাংকশ গযাসীয় ডব্ডনেয় হয়? 

a. অযালশভওলাস 
b. ট্রাশকয়া 
c. ব্রশিওল 
d. ব্রিাস 

উত্তর: a. অযালশভওলাস 

ব্যাখ্যা: ফুসফুদসর অযালশভওলাস (বায়ুর্থক্রল) হদলা িযাসীয় শবশেেদয়র প্রধাে স্থাে। 

 

২১. পযারাডসেপযাকর্টিে স্নায়ু ডনকের মোন েকরাটিে স্নায়ুকত পাওয়া র্ায়? 

a. অকুদলাদোটর 
b. অপটিক 
c. ট্রশলয়ার 
d. অলফযািশর 

উত্তর: a. অকুদলাদোটর 

ব্যাখ্যা: অকুদলাদোটর (III), মফশসয়াল (VII), মগ্লাদসাফযাশরক্রঞ্জয়াল (IX) এবাং মভিাস (X) স্নায়দুত 
পযারাশসেপযাদর্থটিক ফাইবার র্থাদক। 

 

 



২২. ডনকের মোন অে ইরাইকরাকপাকয়টিন (Erythropoietin) উৎপাদন েকর? 

a. ফুসফুস 
b. হৃৎশপণ্ড 
c. েিজ 
d. বৃক্ক 

উত্তর: d. বৃক্ক 

ব্যাখ্যা: বৃক্ক (শকডশে) ইরাইদরাদপাদয়টিে হরদোে উৎপােে কদর,  া মলাশহত রিকশর্কা উৎপােদে উদ্দীপো 
ম ািায়। 

 

২৩. ডনকের মোন েডিটি ডভন্ন প্রেৃডতর? 

a. শুিােয় 
b. শডবােয় 
c. অগ্নযােয় 
d. এদিোল 

উত্তর: c. অগ্নযােয় 

ব্যাখ্যা: অগ্নযােয় একটি শেে গ্রশন্থ (বশহিঃক্ষরা ও অন্তিঃক্ষরা উভয়ই), ম খ্াদে শুিােয়, শডবােয় এবাং 
অযাদরোল প্রধােত অন্তিঃক্ষরা গ্রশন্থ। 

 

২৪. ডনকের মোনটি DNA ভাইরাস? 

a. মটাবাদকা মোজাইক 
b. শিকুেগুশেয়া 
c. মডে ু
d. মহপাটাইটিস শব 

উত্তর: d. মহপাটাইটিস শব 

ব্যাখ্যা: মহপাটাইটিস শব ভাইরাস একটি DNA ভাইরাস। মটাবাদকা মোজাইক, শিকুেগুশেয়া, মডে ুহদলা RNA 
ভাইরাস। 

 

২৫. ডনকের মোনটিকত ঐক্সেে মপডশ পাওয়া র্ায়? 

a. জরায় ু
b. পাকস্থলী 
c. ক্রজহ্বা 
d. হৃৎশপণ্ড 



উত্তর: c. ক্রজহ্বা 

ব্যাখ্যা: ক্রজহ্বা ঐশ্চচ্ছক মপশে দ্বারা িঠিত,  া আোদের ইচ্ছাে ুায়ী ে়িাি়িা করাদো  ায়। জরায়ু, পাকস্থলী 
এবাং হৃৎশপণ্ড অনেশ্চচ্ছক মপশে দ্বারা িঠিত। 

 

২৬. “ফ্লাকজলার্ুি মপার” েী নাকে অব্ডহত? 

a. Zoospore 
b. Hypnospore 
c. Aplanospore 
d. Resting spore 

উত্তর: a. Zoospore 

ব্যাখ্যা: ফ্লাদজলা ুি মস্পারদক জওুদস্পার (Zoospore) বদল,  া িলেক্ষে। 

 

২৭. মোন Lipoprotein মে Bad cholesterol ব্কল? 

a. Chylomicron 
b. Low density lipoprotein 
c. Very low density lipoprotein 
d. High density lipoprotein 

উত্তর: b. Low density lipoprotein 

ব্যাখ্যা: মলা মডেশসটি লাইদপাদপ্রাটিে (LDL) মক "খ্ারাপ মকাদলদেরল" বলা হয় কারর্ এটি ধেেীদত 
মকাদলদেরল জো করদত সাহা য কদর। 

 

২৮. েত্রাকের মোষ প্রােীকরর েুখ্য উপাদান মোনটি? 

a. কাইটিে 
b. আরদিাদেরল 
c. গ্লাইদকাদজে 
d. মসলুদলাজ 

উত্তর: a. কাইটিে 

ব্যাখ্যা: েত্রাদকর মকাষ প্রািীর েূলত কাইটিে দ্বারা িঠিত। উশিদের মকাষ প্রািীর মসলুদলাজ দ্বারা িঠিত। 

 

 

 



২৯. ডনকের মোনটি উডিদ মোকষ র্াকে না? 

a. মকাষ প্রািীর 
b. প্ল্াশেড 
c. সশিত খ্ােয মশ্বতসার 
d. মসদরাদসাে 

উত্তর: d. মসদরাদসাে 

ব্যাখ্যা: মসদরাদসাে সাধারর্ত উন্নত উশিে মকাদষ র্থাদক ো, প্রার্ী মকাদষ র্থাদক। 

 

৩০. েস (Bryophytes) এর স্ত্রী জননাকের নাে েী? 

a. Gametangium 
b. Sporangium 
c. Archegonium 
d. Antheridium 

উত্তর: c. Archegonium 

ব্যাখ্যা: েদসর স্ত্রী জেোেদক আদকয দিাশেয়াে (Archegonium) এবাং পুরুষ জেোেদক অযাদন্থশরশডয়াে 
(Antheridium) বদল। 

 

ইাংকরজজ (English) 
 

১. Which one is the correct word to fill up the gap in this sentence: Safrina has 
lost her cellphone again. This is the second time this- 

a. is happening 
b. has happened 
c. happenes 
d. happened 

উত্তর: b. has happened 

ব্যাখ্যা: মকাদো ঘটো অতীদত শুরু হদয় বতয োদেও তার প্রভাব শবেযোে র্থাকদল বা অতীদত বারবার ঘটদল 
Present Perfect Tense বযবহার করা হয়। এখ্াদে, মসলদফাে হারাদোর ঘটোটি অতীদত ঘদটদে এবাং এটি 
শদ্বতীয়বার ঘটায় বতয োদের সাদর্থ সম্পকয  িু। 

 

 



২. Which one of the following is past participle form of ‘swim’? 

a. swum 
b. sweem 
c. swam 
d. swom 

উত্তর: a. swum 

ব্যাখ্যা: 'Swim' এর Past Participle রূপ হদলা 'swum' (swim-swam-swum)। 

 

৩. I am accustomed- such a life. Fill in the gap with appropriate preposition 
given below. 

a. in 
b. to 
c. by 
d. with 

উত্তর: b. to 

ব্যাখ্যা: 'Accustomed to' একটি সঠিক মেজ,  ার অর্থয মকাদো শকেুর সাদর্থ অভযস্ত হওয়া। 

 

৪. Choose the correct word to fill up the gap in the following sentence Alam- 
in Dhaka for ten years. Now he lives in Rangpur. 

a. is living 
b. lived 
c. has been living 
d. has lived 

উত্তর: b. lived 

ব্যাখ্যা: ম দহতভ  বাকযটিদত বলা হদয়দে "Now he lives in Rangpur", এর অর্থয হদলা ঢাকায় র্থাকার কাজটি 
অতীদত মেষ হদয় মিদে এবাং বতয োদের সাদর্থ সরাসশর সম্পকয  মেই। তাই Simple Past Tense (lived) 
সবদিদয় উপ িু। 

 

৫. Which one of the following is an example of present perfect continuous 
tense? 

a. It has been raining 
b. It rained 



c. It was raining 
d. It had been raining 

উত্তর: a. It has been raining 

ব্যাখ্যা: Present Perfect Continuous Tense এর িঠে হদলা Subject + has/have been + verb-ing। 
এটি অতীদত শুরু হদয় বতয োদেও িলোে মকাদো কাজ মবাঝায়। 

 

৬. Which one of the following sentence is correct? 

a. If I won the lottery. I bought a big house. 
b. If I win the lottery, I shall buy a big house. 
c. If I won the lottery, I will buy a big house. 
d. If I won the lottery, I shall buy a big house. 

উত্তর: b. If I win the lottery, I shall buy a big house. 

ব্যাখ্যা: এটি First Conditional Sentence এর উোহরর্। িঠে: If + Present Simple, Future Simple 
(will/shall + base verb)। 

 

৭. For present perfect tense, which one of the following is correct? 

a. Ashraf had gone to Faridpur 
b. Ashraf went to Faridpur 
c. Ashraf has gone to Faridpur 
d. Ashraf has been to Faridpur 

উত্তর: d. Ashraf has been to Faridpur 

ব্যাখ্যা: 'Has been to' অর্থয হদলা মকার্থাও শিদয় ক্রফদর আসা বা মসই স্থাদে  াওয়ার অশভজ্ঞতা র্থাকা। 'Has 
gone to' অর্থয হদলা মকার্থাও মিদে এবাং এখ্দো মসখ্াদেই আদে। ম দহতভ  এখ্াদে ক্রফদর আসার বা অশভজ্ঞতা 
মবাঝাদো হদচ্ছ, 'has been to' সঠিক। 

 

৮. Synonym for ‘Ability’ are all of the following except: 

a. Talent 
b. Competency 
c. Skill 
d. Avail 

উত্তর: d. Avail 



ব্যাখ্যা: 'Ability' অর্থয েক্ষতা বা ম ািযতা। 'Talent', 'Competency', এবাং 'Skill' এর সোর্থযক েে। 'Avail' 
অর্থয উপকার বা সুশবধা,  া 'Ability' এর সোর্থযক েয়। 

 

৯. Which one of the following is not a noun? 

a. Childhood 
b. Purity 
c. Loneliness 
d. Fairly 

উত্তর: d. Fairly 

ব্যাখ্যা: 'Childhood', 'Purity', এবাং 'Loneliness' হদলা Noun। 'Fairly' একটি Adverb,  ার অর্থয 
মোটােুটি বা েযা যভাদব। 

 

১০. For present continuous tense, which of the following is correct? 

a. Don’t make so much noise, I am trying to work. 
b. Don’t make so much noise, I had tried to work. 
c. Don’t make so much noise, I tried to work. 
d. Don’t make so much noise, I was trying to work. 

উত্তর: a. Don’t make so much noise, I am trying to work. 

ব্যাখ্যা: Present Continuous Tense বতয োদে িলোে মকাদো কাজ মবাঝায়। এখ্াদে, কর্থা বলার সেয় 
কাজটি (কাজ করার মিষ্টা) িলদে। 

 

১১. Which one of the following sentences is in passive form? 

a. Somebody is using the computer now. 
b. Somebody has cleaned the room. 
c. The room has been cleaned. 
d. They are building a new road in the city. 

উত্তর: c. The room has been cleaned. 

ব্যাখ্যা: Passive voice এর িঠে: Subject + be verb (has been) + Past Participle (cleaned)। 
এখ্াদে 'The room' হদলা কেয,  া কতয া শহদসদব বযবহৃত হদয়দে। 

 

 



১২. Antonym of ‘Refractory’ is: 

a. Stubborn 
b. Obedient 
c. Intractable 
d. Cussed 

উত্তর: b. Obedient 

ব্যাখ্যা: 'Refractory' অর্থয অবাধয বা একগু দয়। এর শবপরীত েে হদলা 'Obedient' (আজ্ঞাবহ)। 

 

১৩. She said, “I taught in many schools”-what is the indirect speech of the 
sentence? 

a. She said she had educated in many schools. 
b. She said that she taught in many schools. 
c. She said: she had taught in many schools. 
d. She said that she had taught in many schools. 

উত্তর: d. She said that she had taught in many schools. 

ব্যাখ্যা: Direct Speech এ Simple Past Tense (taught) র্থাকদল Indirect Speech এ Past Perfect 
Tense (had taught) হয়। 

 

১৪. The word ‘right’ has been used as a verb in which of the following 
sentences? 

a. It is a matter of right. 
b. He is the right man for the job. 
c. Serve him right. 
d. It is such a fault that it will right itself. 

উত্তর: d. It is such a fault that it will right itself. 

ব্যাখ্যা: এখ্াদে 'right' ক্রিয়াপে শহদসদব বযবহৃত হদয়দে,  ার অর্থয 'সাংদোধে করা' বা 'ঠিক করা'। অেযােয 
বাদকয 'right' শবদেষয বা শবদেষর্ শহদসদব বযবহৃত হদয়দে। 

 

১৫. In which of the following sentences ‘but’ is used as preposition? 

a. We tried hard but did not succeed. 
b. There is no one but likes him. 
c. None but the brave deserve the fair. 



d. It is but right to admit our faults. 

উত্তর: c. None but the brave deserve the fair. 

ব্যাখ্যা: এখ্াদে 'but' এর অর্থয 'বযতীত' বা 'ো়িা',  া একটি Preposition শহদসদব বযবহৃত হদয়দে। 

 

সাধারণ জ্ঞান (General Knowledge) 
 

১. ব্াাংলা এোকিডের েলূ ভব্কনর নাে েী ডেল? 

a. িাদেক্রল হাউজ 
b. বাাংলা ভবে 
c. বধযোে হাউজ 
d. আহসাে েক্রঞ্জল 

উত্তর: c. বধযোে হাউজ 

ব্যাখ্যা: বাাংলা একাদডশের েলূ ভবেটি পূদবয বধযোে হাউজ োদে পশরশিত শেল,  া ঢাকার েবাবদের একটি 
প্রাসাে শেল। 

 

২. মোন সাকল ব্াাংলাকদশ জিকেট “ওয়ান মি স্ট্যাটাস” লাভ েকর? 

a. ১৯৯৮ 
b. ১৯৯৯ 
c. ১৯৯৬ 
d. ১৯৯৭ 

উত্তর: d. ১৯৯৭ 

ব্যাখ্যা: বাাংলাদেে মকশেয়ায় অেুক্রেত ১৯৯৭ সাদলর আইশসশস ট্রক্রফ মজতার োধযদে ওয়াে মড েযাটাস লাভ 
কদর এবাং ১৯৯৯ সাদলর শবশ্বকাদপ মখ্লার ম ািযতা অজযে কদর। 

 

৩. মোন ডব্খ্যাত গায়ে েুজির্ুদ্ধ েলাোলীন সেকয় ব্াাংলাকদকশর জনয ডনউইয়কেি  েনসাটি েকর 
অর্ি সাংেহ েকরন? 

a. েহম্মে রাক্রফ 
b. লতা েদেস্কার 
c. জজয হযাশরসে 
d. এলশভস ক্রপ্রসক্রল 



উত্তর: c. জজয হযাশরসে 

ব্যাখ্যা: ১৯৭১ সাদল জজয হযাশরসে রশবেিদরর সাদর্থ শেদল শেউইয়দকয  'কেসাটয ফর বাাংলাদেে' আদয়াজে 
কদরে। 

 

৪. ‘স্বাধীনতা স্তম্ভ’ মোর্ায় অব্জস্থত? 

a. মসাহরাওয়ােী উেযাে 
b. মেদহরপুর 
c. ঢাকা মসোশেবাস 
d. রাজোহী শবশ্বশবেযালয় 

উত্তর: a. মসাহরাওয়ােী উেযাে 

ব্যাখ্যা: স্বাধীেতা স্তম্ভ ঢাকার মসাহরাওয়ােী উেযাদে অবক্রস্থত,  া বাাংলাদেদের স্বাধীেতা  ুদদ্ধর স্মৃশত বহে কদর। 

 

৫. সুন্দরব্নকে ‘World Heritage’ মঘাষণা েকরকে মোন সাংস্থা? 

a. UNDP 
b. UNESCO 
c. WHO 
d. ILO 

উত্তর: b. UNESCO 

ব্যাখ্যা: ১৯৯৭ সাদল ইউদেদস্কা সুন্দরবেদক শবশ্ব ঐশতহযবাহী স্থাে শহদসদব মঘাষর্া কদর। 

 

৬. জাডতর ডপতা ব্েব্নু্ধ মশখ্ েুজজব্ুর রহোন মোন তাডরকখ্ পাডেস্তাকনর োরাগার মর্কে েুি 
হকয় স্বাধীন ব্াাংলাকদকশ প্রতযাব্তিন েকরন? 

a. ৯ জােুয়াশর 
b. ১২ জােুয়াশর 
c. ১১ জােুয়াশর 
d. ১০ জােুয়াশর 

উত্তর: d. ১০ জােযু়াশর 

ব্যাখ্যা: বেবনু্ধ মেখ্ েুক্রজবুর রহোে ১৯৭২ সাদলর ১০ জােুয়াশর স্বাধীে বাাংলাদেদে প্রতযাবতয ে কদরে,  া 
স্বদেে প্রতযাবতয ে শেবস োদে পশরশিত। 

 

 



৭. ‘োো’ এর সাকর্ মোনটি সম্পেি হীন? 

a. তাম্র  ুি 
b. মর পয  ুি 
c. িি মকন্দ্র 
d. িি মব়ি 

উত্তর: b. মর পয  ুি 

ব্যাখ্যা: মর পয  ুি (Silver Age) একটি ঐশতহাশসক বা মপ রাশর্ক ধারর্া,  া িাকার আশবষ্কার বা এর মকাদো 
অাংদের সাদর্থ সম্পশকয ত েয়। িাকা োেব সভযতার ইশতহাদস তাম্র  ুদি আশবষৃ্কত হয়। 

 

৮. েুজির্ুদ্ধ েলাোলীন সেকয় ব্াাংলাকদশকে েয়টি মসক্টকর ভাগ েরা হয়? 

a. ১২ 
b. ১০ 
c. ১১ 
d. ১৩ 

উত্তর: c. ১১ 

ব্যাখ্যা: ১৯৭১ সাদলর েুক্রি দু্ধ িলাকালীে সেদয় বাাংলাদেেদক ১১টি মসিদর ভাি করা হদয়শেল। 

 

৯. োর অর্িায়কন “পদ্মা মসতু” ডনডেিত হকে? 

a. বাাংলাদেে সরকার 
b. আই এে এফ 
c. শবশ্ব বযাাংক 
d. এশেয়াে মডদভলপদেন্ট বযাাংক 

উত্তর: a. বাাংলাদেে সরকার 

ব্যাখ্যা: পদ্মা মসতভ  বাাংলাদেে সরকাদরর শেজস্ব অর্থযায়দে শেশেযত হদয়দে। 

 

১০. “এব্াকরর সাংোে আোকদর েুজির সাংোে, এব্াকরর সাংোে স্বাধীনতার সাংোে” জাডতর 
ডপতা ব্েব্নু্ধ মশখ্ েুজজব্ুর রহোন এই ভাষণটি ১৯৭১ সাকলর মোন তাডরকখ্ প্রদান েকরন? 

a. ৭ োিয  
b. ৫ োিয  
c. ৮ োিয  
d. ৬ োিয  

উত্তর: a. ৭ োিয  



ব্যাখ্যা: বেবনু্ধ মেখ্ েুক্রজবুর রহোে ১৯৭১ সাদলর ৭ োিয  ঢাকার মরসদকাসয েয়োদে (বতয োদে মসাহরাওয়ােী 
উেযাে) ঐশতহাশসক ভাষর্টি প্রোে কদরে। 

 

১১. ব্াাংলাকদকশর জাতীয় সাংসদ ভব্কনর স্থপডত মে? 

a. লুই কাে 
b. এফ আর খ্াে 
c. েশরস জেসে 
d. রশবউল মহাদসে 

উত্তর: a. লইু কাে 

ব্যাখ্যা: বাাংলাদেদের জাতীয় সাংসে ভবদের স্থপশত হদলে আদেশরকাে স্থপশত লুই আই কাে। 


